

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Viernes 21 de Julio de 1916

Núm. 5149

Madrid Apostoles y traficantes

Debemos creer que ha terminado la huelga ferroviaria. Trabajan ya casi todos los obreros; hanse normalizado casi todos los servicios; si la huelga era eso, cesación del trabajo por una parte parálisis ó anomalía del tráfico por otra, dicho se está que no hay huelga. ¡Congratulémonos!

Y congratulémonos, entre otras, por una consideración verdaderamente consoladora: el problema está, en principio, resuelto, sin que queden en trance deseado las compañías, ni en posición ridícula los obreros; los que quedan mal, muy mal, rematadamente mal, son los fabricantes de huelgas, los que las urden y las explotan; los rabadanes de tantas pobres ovejas llevadas por sendas y vericuetos a los más lamentables y dolorosos descarríos.

Yo sé que hay muchos ó por lo menos algunos publicistas de prosapia democrática y de clara estirpe liberal y buena porción de políticos discípulos de la misma escuela, que sostienen que debe declararse ilegal la huelga ferroviaria. El asunto es demasiado complejo para examinado y despachado en media docena de palotadas; pero por lo pronto lo que se debería pedir es que se declarase ilícita la fabricación de la huelga, ó la profesión de fabricante de ellas; porque hay dos suertes de huelgas, unas que pudieramos llamar democráticas, que surgen de abajo á arriba, impuestas por las necesidades del mayor número de los asociados; y otras que tienen carácter completamente distinto, se engendran arriba, se imponen desde arriba, se producen por la sugestión de los de arriba, so color de granjear beneficios á los de abajo; y estas huelgas que llevan el sello de una oligarquía, que carecen de espontaneidad y casi siempre de razón, sería necesario más que estorbarlas impedir las, en bien del interés general y de los obreros mismos que á la postre resultan grandemente perjudicados.

A la ley le será difícil hacer la distinción, pero la opinión distingue perfectamente entre los apóstoles y los traficantes. Y será cosa de poner en claro si á manera de los contratistas de la tranquilidad pública por el lado político, hay también una casta de contratistas de huelgas por el lado social.

Miguel Peñañor.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Montoro, hurto, contra Bernardo Martín Exposito, Defensor, el Sr Altamirano. Montoro, hurto, contra Julio Gómez López y tres más. Defensor, el señor Crespo.

Hacienda

Pagos para mañana: D. Fernando Quero, 156'44 pesetas, y Depositario pagador, 142'50.

Instrucción

Se autoriza por la inspección el presupuesto ordinario del corriente año, de la escuela de niñas de Fuente la Lancha.

Militares

Se han presentado en el Gobierno militar los jefes y oficiales del Regimiento de la Reina, regresado de Madrid.

Se despide el primer teniente de caballería D. Francisco Morales, que marcha á incorporarse á la Remonta de Ecija.

Se ha concedido la gratificación de 600 pesetas anuales al capitán del regimiento de la Reina D. Manuel Mantilla Mina, por llevar diez años en el empleo.

F. Guijo

DENTISTA
CALLE GONDOMAR
Donde está la fotografía

Las mejoras de Córdoba

Lo que opinan las sociedades obreras

Su informe ha sido impreso y repartido profusamente.

Les parece que debió plantearse antes el proyecto, al implantarse la ley de Junio de 1911. Acusa de incuria á los ayuntamientos que se han sucedido desde aquella fecha por no haberse aprovechado de las 500.000 pesetas del cupo del tesoro.

Aplauden la iniciativa del alcalde lanzando sobre las generaciones venideras las cargas del empréstito, supuesto que ellas son las que han de disfrutar de las mejoras. El empréstito debe ser de diez millones. El interés de 6'31 lo califica de usurario. Debe ser solo de 5 por 100.

Pide que se lleve á efecto el abastecimiento de aguas y que este no sea á cargo de una empresa particular.

Considera que son de lujo las obras que se refieren al ornato de calles y paseos del centro y piden una cortapisa legal que evite el plus valia.

Deben ser descartadas todas las reformas que no afecten á higienización y enseñanza. Pide la terminación de las obras de las Casas Consistoriales y la sustitución del actual mercado de la plaza de la Corredera.

Estima deficiente la cifra que en el Estado se señala para locales de escuelas y grupos escolares.

Pide la municipalización del alumbrado y que al terminar dentro de tres años su contrato la fábrica del gas, no se prorrogue este.

Cree exígua la cantidad de 90.000 pesetas para una barriada obrera y estima que esa cantidad debe ser de un millón ó al menos de medio millón de pesetas.

Es opuesto á que se graven con impuestos el aceite, manteca, quesos, pasta para sopa, etc. En cambio deben gravarse duramente vinos y licores y los solares y la renta del capital.

Por último, solicita que sean tres los representantes de las sociedades obreras que tengan representación en la Junta de saneamiento y reformas.

CRÓNICA

Epístola á un hombre de bien

Mucha sorpresa ha de causarle, mi respetable y distinguido señor, la epístola que hoy le dirijo.

¿Porqué le escribo esta carta?

Es toda una historia.

Me llamo Morán; tengo alguna celebridad en el mundo de las letras.

Tal vez haya V. visto alguna vez mi nombre en la cubierta de algún libro famoso, ó en las columnas de la prensa.

Seguidamente habrá sonado á escándalo; y es posible que al leer estas líneas arrugue el entrecejo, y rechace mi epístola con un gesto de severidad.

No, no me condene antes de oírme. Es verdad que mis escritos han sembrado la mala semilla. El orgullo y la ambición me impulsaron á explotar la morbosa curiosidad de la plebe; excité las bajas pasiones; busqué el instinto malsano de las multitudes, y la crítica aseguró que yo había creado una escuela literaria, y tuve discípulos y entusiastas admiradores.

Pero también es cierto que mi obra se volvió contra mí, y mi edificio me trituro entre sus escombros.

No es ocasión de contar á V. la tragedia de mi vida; bástele saber que mis funestas doctrinas envenenaron el alma de una hija mía, y que sufrí el más cruel dolor de mi vida viendo que mi propia mano había destruido la existencia de un ser tan querido.

La lección había sido dura, pero provechosa, y después de una larga y dolorosa crisis, renací al fin á la luz y sentí la bendita caricia del perdón.

Hoy, después de algunos años de silencio, vuelvo á coger la pluma, y, puesto de rodillas y con el alma hu-

millada empiezo una nueva etapa de reparación y desagravio.

Involuntariamente, sin V. mismo advertirlo, su vida de hombre devoto ha ejercido una poderosa influencia en mi ánimo.

Recuerdo que en las horas de dolor cuando mi espíritu atormentado, inquieto y lleno de desesperación, se agitaba entre las sombras atenazado por la mano del castigo, en aquellas mortales horas de insomnio, yo le veía pasar á usted á oír su Misa de alba en el próximo convento de Religiosas Carmelitas. La inalterable paz que reflejaba su semblante, la alegre y segura ecuanimidad de su espíritu me impresionaron profundamente, atraído por misteriosa fuerza, le seguí una mañana, entré en el templo, me arrodillé y dejé que las lágrimas humedecieran y vivificaran mi contrita oración.

Allí, en aquella oculta capilla, escondido en el más oculto rincón, el sentido renacer mi espíritu, y he sentido que Dios volvía hacia mí la alegría de su Faz.

«¿Qué quieres, Señor, que haga?» preguntaba yo como Saulo en el camino de Damasco.

Y en el apacible ambiente de la mística capilla surgió de súbito la idea de la reparación. Fué como una consoladora luz que vino á calmar mi remordimiento.

Al levantarme, después de adoptada mi resolución, lo primero que vieron mis ojos fué la figura de usted que allá ante el presbiterio, leía, según su costumbre, en su libro de devociones.

Entonces, observé, á la luz de mis nuevas ideas, la expresión de su figura, me fijé en las significativas arrugas de su rostro, en la compleja y extraña amalgama de dureza, y de bondad, de misticismo y de sentido práctico que reflejaban sus ojos atrincherados tras el grueso cristal de sus gafas.

Luego supe algunos pormenores de su vida; supe que era usted rico y soltero, poco comunicativo y desconfiado, enemigo de todo lo moderno, severo en sus principios morales, bueno en el fondo, aunque un tanto gruñón, egoísta, romántico y testarudo. Como su dinero le permite seguir sus aficiones de misántropo vive usted encastillado en pleno siglo XVI, y su eparzón se halla á mil leguas de la dolorosa realidad, de las miserias y de las luchas sociales.

Y he aquí un fenómeno singular; en mi nueva actitud de converso, ilustrado ya por la luz del Evangelio, conociendo los deberes de la fraternidad cristiana, yo no encontré justa ni prudente ni razonable la inalterable impasibilidad de usted.

Me ha parecido inhumana, impropia de su fe, indigna de su piedad.

Y aquel hombre que entró un día en el templo guiado por usted para buscar á Dios, después de haberle encontrado, pretende ahora dirigirse á usted para convertirlo.

Es curioso el caso ¿verdad?

Su extraña actitud, su indiferencia ante los males del prójimo, su insensibilidad en presencia de los ataques y conquistas de los enemigos de Dios ¿puede armonizarse de algún modo con su fe?

¿Si cree en el Evangelio y de veras ama á Dios, cómo puede mirar con estoicismo los avances del imperio de las tinieblas, y cómo puede cerrar sus oídos á los dolores y miserias del prójimo?

Y si nada de esto le importa ¿qué busca usted en el templo?

Usted ha recibido de Dios dones y tesoros de incalculable valor. Usted ha recibido el tesoro espiritual de la fé, y el don de los bienes de la tierra.

¿Puede usted, en conciencia, permanecer impasible ante los avances de la impiedad?

Y si algunos hombres de buena voluntad se lanzan á la lucha y emprenden una nueva Cruzada, esgrimiendo las armas del apostolado moderno ¿puede usted seguir indiferente cuando tiene en su poder los elementos más indispensables para esa Cruzada?

Cada moneda detenida indebidamente, estéril, ociosa y estancada en el bolsillo de usted, encierra una parte de la vida, de la felicidad y de la salvación de nuestro prójimo.

Es terrible y misterioso su poder; pero real y efectivo; tiene en su mano la vida ó la muerte de muchas criaturas; esto es asombroso y debía temblar de espanto ante tan enorme responsabilidad. Debía temblar de espanto porque cada dolor, cada miseria, cada perdición, cada criatura que caiga triturada ó cada alma que sea condenada por la incomprensible actitud de usted, pesará sobre su conciencia: sus riquezas acumuladas se convertirán en veneno que emponzoñarán su alma. Es ya desde hoy, desde que detuvo usted la corriente, desde que empuñó sus tesoros, desde que se encastilló en su egoísmo, el pantano de su riqueza, un foco de corrupción que ha podido hasta las raíces de su existencia.

En nombre de todos los soldados de esta nueva Cruzada le dirijo esta súplica.

Vamos á consagrar nuestra vida á esta empresa.

Más para la lucha no basta la voluntad ni el entusiasmo.

Es preciso disponer de esa fuerza y de ese arma que usted posee.

Hermano: ¿quereis auxiliarnos, quereis acompañarnos á salvar las almas?

Por la copia,

LUIS LEÓN.

EMPRESA DE AGUAS POTABLES DE CORDOBA

Sociedad anónima domiciliada en esta capital

Plaza de Colón, sin número

El Consejo de Administración de esta Sociedad, con presencia del balance cerrado en 30 de Junio último, acordó el reparto de tres pesetas por acción, á cuenta de los beneficios del año actual, cuya cantidad será satisfecha desde el día de la publicación del presente anuncio en el domicilio social, de cuatro á seis de la tarde, previa la presentación de los correspondientes títulos.

Córdoba 21 de Julio de 1916. — Empresa de Aguas potables de Córdoba.

—P. El Director Gerente, Galo Hernández.

Notas religiosas

La festividad de Santa Marina

Dignos de todo encomio han sido los solemnes cultos que se han celebrado en la parroquia de Santa Marina á su excoelsa titular durante los días 16 al 20 del corriente.

El domingo 16 comenzaron los cinco días de Jubileo y el martes 18, día de la titular, el triduo al Sagrado Corazón de Jesús, en cuyos cultos ha resplandecido el mayor esplendor, viéndose con satisfacción general que tanto en los celebrados por la mañana como por la tarde, la concurrencia de fieles ha sido numerosísima.

En la fiesta de la titular ocupó la cátedra sagrada el notable orador, Superior de la Comunidad de Hijos del Corazón de María, y en las tardes de los tres días de triduo, el elocuente orador, Rector de la parroquia, D. Tiburcio Galán de Mora.

En todos los cultos ha oficiado una nutrida capilla vocal de señoritas, acompañadas al melodium por el reputado profesor de música y digno coadjutor de la mencionada parroquia D. José Galán de Mora.

Si notables y dignos de alabanza han sido los mencionados cultos, también ha sido admirada la suntuosidad del templo por la severa y grandiosa exornación de sus altares.

Ayer noche, como digno término de estos cultos y como final del último día de triduo, se celebró por el interior del espacioso é histórico templo solemne procesión con el Augusto Sacramento del Altar, acompañándolo con velas encendidas numerosos fieles de ambos sexos.

La parroquia de Santa Marina, y merced al celo y actividad de su digno Rector Sr. Galán de Mora, ha llegado á ser de las primeras de la ciudad por la grandiosidad de sus cultos,

así como por extender con suma perseverancia las doctrinas de Cristo, que tan olvidadas y combatidas estaban en la mayoría de la clase obrera que pertenece á esta parroquia.

CASA JOSÉ BAREA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Preços de venta al público desde el 17 Julio, hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'04 pesetas kilo; ídem sin hueso, 2'94.

Ternera con hueso, 2'12; ídem sin hueso, 3'12.

Macho, 1'70. Borrego, 2'00.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—Santa María Magdalena, penitente.

Jubileo de las sufragios.—Mañana en la parroquia de Santiago, costado por Doña Refeola Serrano y Doña Elías Rojas, por sus difuntos.

La Magdalena.—El día 23 fiesta solemne con misa á las nueve de la mañana, y por la tarde el oratorio que empieza á las seis y media. Coste estos cultos la Excm. Sra. D.ª Josefa Molero, viuda de Morales, por sus difuntos. El panegírico á cargo de don Esteban Espejo Rey.

Los Dolores.—Mañana séptimo día de Novena á la Santísima Virgen del Carmen durante la misa de las nueve y los domingos después de la misa de las cinco y media.

Adoración Nocturna.—La vigilia del 23 al 28 correspondió al cuarto turno, D. Víkto Nilo Jesús.

San Hipólito.—El domingo primer día en la misa de ocho de la mañana á San Ignacio de Loyola, Feadador de la Compañía de Jesús.

San Rafael.—El día 24 á la hora de costumbre, tendrá lugar el pladoso ejercicio en honor del lactito costado en el que predicará el señor don Miguel Blaas, Rector de la parroquia de San Miguel. La Misa de Comunión se celebrará á las ocho.

Estos cultos son por la intención de doña Francisca de P. Balboa.

Se ruega la asistencia de los cofrades á ambos ejercicios.

N. ta.—En esta Iglesia se dicen dos misas todos los días, una á las seis y media y otra á las siete y media, esta última los domingos y días de precepto á las diez. Los domingos, después del rosario, plática sobre el Santo Evangelio, y los viernes Vís-Cruci.

Rogad á Dios en caridad por el alma de la señora doña Concepción Carbonell viuda de Cortroy, que falleció en el Señor el día 25 de Enero de 1916.

Todas las misas que se celebra el día 24 en la Iglesia parroquial de San Miguel por los señores sacerdotes invitados y todos los que gusten desde las siete de la mañana en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso de doña señora (q. e. p. d.)

Sus aflijidísimas hijas, hijos políticos, nietos, hermanas y demás familia ruegan á las personas piadosas la encómenda á Nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Carmen. Hay concedidas Indulgencias.

TRIGESIMO TERCERO ANIVERSARIO. El Sr. D. Rafael Jiménez Hidalgo, abogado del Ilustre Colegio de Córdoba, falleció en esta capital el 22 de Julio de 1838. (D. E. P.)

Todas las misas que se celebran en la capilla del Sagrado de la S. I. C. por los señores sacerdotes ya invitados, el día 22 del corriente desde las ocho de la mañana en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Los Excmos. S. es. Nuncio de S. S. Santidad, Cardenal Arzobispo de Sevilla y Obispo de Córdoba, han concedido Indulgencias en la forma acostumbrada á cuantos oigan alguna misa ó efectúen algún acto de piedad en sufragio del alma del finado.

Sus hijos ruegan á sus parientes, amigos y personas piadosas la encómenda á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Gran Café "La Perla", CONFE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con el más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina á la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con azúcar á 50 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, á 85 céntimos.

Refrescos gasados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Helados para hoy.—Mantecado.—Granizada de almendra.—Granizada de limón.—Leche merengada.—Crema de chocolate.—Granizada de cereales.

Cerveza al grifo y en botellas, de todas marcas.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son las mejores, llamadas del Cabildo.

Servicio permanente y á domicilio.—Teléfono, núm. 4.

OTTO MEDEM MALAGA
Prim. N.º 2.
PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
ESPECIALIDADES
SUPERFOSFATO R.F.
SUBSTITUTO DEL SUPERFOSFATO 18/20
AZOPOTA
Abono orgánico de composición vegetal.
FERTILIZADOR RADIOACTIVO H.B.C.
Poderoso estimulante de los abonos químicos y naturales.
a la vez eficaz insecticida
Información gratuita para el empleo de los abonos

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija
Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 5 Julio de 1909
DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS		
CAPITAL.	Suscrito	Ptas. 1.000.000'00
	Desembolsado	300.000'00
	Estatutaria	75.043'06
RESERVAS.	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España.	473.243'64
	Primas recaudadas en 1915	1.592.203'76
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914	3.123.265'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

HIELO La Virgen del Carmen
F.ª de hielo higiénico
A una peseta
La Arroba
A domicilio

Excmo. Sr. Marqués del Mérito
—CORDOBA—
Ventas al detall: Alfáros, num. 8.
Para pedidos dirigirse á dicho señor, paseo del Gran Capitán, 18.

Balneario de Carratraca
(PROVINCIA DE MALAGA)
AGUAS MEDICINALES SULFUROSAS ARSENALES
Estas aguas, que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artrítica ó herpética y escrofulosa.
Específicas en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la neurastenia y trastornos mentales.
Balneario completo y nuevamente reformado. Temperatura media estival 19º.
Punto de verano inmejorable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus pintorescos alrededores.
Hoteles, casas de huéspedes y hospedajes particulares. Billetes de ferrocarril á precios reducidos. Coches á la llegada de los trenes en la estación de Alora (Málaga).
Médico Director, D. José Casado Torreblanca.
Para informes: al Administrador, D. Antonio Ouelar.

DE SOCIEDAD
Mañana son los días de D.ª Magdalena Burgos, D.ª Magdalena Góngora de García, D.ª Magdalena Álvarez de Costi, Srtas. Rodríguez, Junquito Ortiz y Vigueras Vega.
—En el expreso ha marchado esta mañana con su distinguida esposa y bella hija á su casa de Torremolinos (Málaga) el Dr. D. Enrique Villegas, que pasará en dicha población la temporada de verano.
—En Fuente Obejuna, ayer, y en la suntuosa morada de la señora viuda de Henestrosa, firmaron sus esposales ante el párroco y acoipreste de este partido, la gentil Srta. Concha Fernández de Henestrosa y Boza y el distinguido abogado de Cabeza del Buey D. Luis González Bravo y Pozo, siendo testigos del acto el diputado á Cortes por la circunscripción don José Castillejo y Castillejo y el rico hacendado y abogado D. Juan de Dios Pequeño de la Peña.
Por reciente luto de familia, el acto fué en la intimidad. Muy en breve llegará á Fuente Obejuna el Reverendo Padre González Bravo, hermano del contrayente, quien autorizado por el párroco les dará la bendición nupcial.
—Ha llegado á Benamejil, donde pasará una temporada, el secretario de Sala de la Audiencia de Sevilla, D. Federico Herrero, acompañado de su bella hermana.
—Se encuentra entre nosotros el redactor de «ABC» y distinguido escritor D. Enrique de Alvear y Sánchez-Guerra.
—Ha aprobado el tercer ejercicio de ingreso en la Academia de Artillería, D. Federico Fernández Castillejo, hijo del exdiputado á Cortes señor Fernández Jiménez.
—Marchó á Granada el primer teniente de alcalde don Francisco Santolalla Natera.
—Para reponer su quebrantada salud llegó de Málaga el presbítero don Cándido Rodríguez.
—Ayer en la Capilla del Colegio de

la Concepción, de Málaga, se celebró la boda de la bellísima señorita María Teresa Insua y Ramírez de Aguilera, con nuestro paisano D. Manuel Sagrado Marchena, Capitán de Infantería. Fueron padrinos D. José Insua y Ramírez de Aguilera, hermano de la novia, y la abuela de ésta D.ª María Teresa Raymundi, en representación de la madre del novio D.ª María de la Encarnación Marchena de Sagrado.
Como testigos asistieron los señores D. José Creixell de Pablo Blanco, don Ricardo González Torres, D. Angel Díez Balongo, D. Juan Cortés Salido, D. Francisco Ramírez de Aguilera y D. Pedro Temboury y Alvarez. Los novios marcharon á Sevilla y Jerez.

La estatua del Sagrado Corazón
(En el Cerro de los Angeles)
En toda Andalucía ha despertado gran entusiasmo la idea de erigir una estatua al Sagrado Corazón de Jesús.
A continuación empezamos á publicar los nombres de las personas que con el objeto indicado han entregado cantidades en esta Redacción y recordamos á los católicos cordobeses, que la cuota máxima que se admite es la de una peseta.
Don Pedro Zapatero, una peseta; D.ª María Caballero de Zapatero, una; D. Daniel Aguilera, una; D.ª Clementina Rodríguez de Aguilera, una; don Juan Caballero, una; D. Antonio Caballero, una; D.ª Josefa Morales, una; D. Isidro Caballero de Jesús, una; D.ª Rafaela Morales Alcalá, 0'50; doña Enriqueta Caballero, 0'25; doña Magdalena Caballero, 0'25; D.ª Ana Caballero, 0'25. — (Se continuará)
Restaurant del Tourist's Bar
CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLATA)
TELÉFONO, NÚM. 260
Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos á domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Huevos á la Flamenca.

SUCESOS
Por viajar gratis.—En Montoro han sido detenidos por viajar en un tren sin billete, los betuneros Antonio Bernal Muñoz y Francisco Tien-da Toscano. Ambos vecinos de Montoro.
Reyerta.—En Albadén cuestionaron el día 18, los peones camineros José Vivar Salamanca y Bartolomé Aljarilla Castillo, no llegando á las manos por la pronta presencia de la benemérita.
Ahogada.—En Alcolea se ha extraído del río el cadáver de una mujer, la cual no ha podido ser identificada. Tiene como unos 40 años y es de aspecto pordiosera. Ignórase si se trata de un suicidio ó accidente.
Incendio.—En el sitio conocido por «Viejo», término de Rute, se declaró un incendio que fué localizado á los pocos momentos, por lo que las pérdidas son de escasa importancia.
Robo.—Ha sido detenida en Fuente Tójar, Engracia Olivencia Jurado, que penetró en el domicilio de José González Ruiz, llevándose cinco celmines de cebada y un cuarto arroba de aceite.

Crónica Local

Nuestro Prelado
El martes marchó desde Tarragona á Olot, nuestro querido Prelado el Dr. Guillamet.
Regreso de tropas
Esta mañana ha regresado á Córdoba parte del regimiento de la Reina, que fué á Madrid con motivo de la huelga ferroviaria. Vienen el coronel Sr. Quirós, un teniente coronel, comandante Sr. Soriano, tres capitanes, siete oficiales, un médico y 90 individuos de tropa.
Agresión á un guardia
Lorenzo Palomino Pérez y Alfonso Cabezón, fueron reprendidos por el guardia 47, en vista de que vertían aguas en la fachada de un colegio de niñas de la calle Arroyo de San Andrés. Los dos sujetos agredieron al guardia con una navaja barbera intentando desarmarlo. Con el auxilio del guardia 44, fué detenido el Lorenzo, que pasó á la Higuera. Calderón se dió á la fuga.

Junta de la Buena Prensa
Ha quedado constituida en Villaralto la siguiente: Presidente, don Francisco Fernández Gómez. Vocales: don Juan Fernández Muñoz y don Juan Fernández Rubio. Secretario, don Antonio López Montes. Celador, don Luis Ramirez Ramirez. Tesorero, don Manuel Gómez Caballero y Bibliotecario, don Filiberto Nieto Diaz Talavera.
Notario
Ha sido nombrado notario de Castro del Rio D. Cayetano Barruel.
Al arresto
Han sido conducidos al arresto Antonio Abril Espejo, Ramón López del Puerto y Juan Mata Gallardo, rateros de oficio.
Ingreso en Caja
El día 1.º del mes de Agosto próximo venidero, tendrá lugar el ingreso de los mozos en las respectivas Cajas de Reclutamiento de esta provincia.

Si quiere V. acertar al elegir un buen refresco, que no le perjudique y que le calme el ardor y la sed propias del calor, beba la
Sidra "ALDEANA,"
Catalino
Ha dejado de formar parte de la cuadrilla de Juan Belmonte, el picador Catalino, ingresando en la del diestro José Gómez (Gallito), donde ha sido «baja» Juan Pinto.
Original
El cuento de Zahonero «Los idillos de barro» se concluye de publicar en cuarta plana, donde también se insertan el folletín y cartas de nuestros corresponsales en Lucena y Montilla.
Circulo de la Amistad
Es grandísima la animación que hay entre los señores socios y sus familias con motivo de la verbena que la Junta Directiva tiene acordado celebrar en su tienda del paseo de la Victoria en la noche del 22 del corriente. Es de esperar que dado el sitio tan ameno donde ha de tener lugar, sea muy lucidísima, y para darle todo el esplendor que esta requiere, asistirán las señoras y señoritas ataviadas con el clásico mantón de Manila.

Los dependientes de Comercio
Una numerosa comisión de esta sufrida clase de empleados pertenecientes á los ramos de tejidos, pasamanería, quincalla, camisería, droguería, ferretería y similares, visitarán diariamente á sus respectivos jefes, para rogarles de manera respetuosa, la unificación de hora para el cierre y regularizar la jornada de trabajo, penosa por demás en algunos establecimientos, donde se trabaja 16 y 18 horas consecutivas.
Las bases que proponen por circular fecha 16 del corriente, son aceptables en su mayoría, y es seguro que salvo pequeñas variaciones, quedarán aprobadas muy en breve para empezar á regir el día 1.º del próximo mes de Agosto.
Los comerciantes de tejidos, celebrarán junta general extraordinaria, el domingo próximo á las 11 de la mañana, en el local de la Cámara Oficial de Comercio, para tratar de varios asuntos, entre ellos el que afecta á la dependencia, existiendo motivos para suponer que en dicha reunión quedará patentizada una vez más la buena armonía que siempre ha existido en este ramo mercantil entre dueños y dependientes, constándonos también que los demás gremios están animados del mejor deseo para hacer compatibles la buena marcha de los negocios, sin olvidar la comodidad del público y el descanso de la dependencia.
Felicitamos muy efusivamente á los señores comerciantes por los actos de solidaridad que vienen demostrando con su dependencia, así como á ésta por la forma correcta en que fundamenta sus peticiones.
Vacantes eclesiásticas
La Canonía doctoral de la S. I. O. de Segovia. Terminará el plazo el 10 de Agosto.
Una canonía de la S. I. C. de Jacca. Termina el plazo el 11 de Agosto.
Veinte plazas de capellanes de segunda del Cuerpo Eclesiástico del Ejército termina el plazo el 30 de Agosto.
Tres plazas de capellanes de segunda del cuerpo Eclesiástico de la Armada. Termina el plazo el 1 de Octubre.
Obra de las Tres Marias
Muy solemne resultó la inauguración del Sagrario de Santiago á la que asistió gran número de fieles. Se cantó una preciosa misa por un coro de Marias.
El párroco ensalzó la obra de las Marias, alentándolas á seguir adelante tan meritoria obra; después de la Misa se llevó procesionalmente Su Divina Majestad al nuevo Sagrario, cantándose el Te-Deum á la llegada y terminándose tan hermosa fiesta con la reserva y bendición con el Santísimo.
Felicitamos al señor rector, por el buen gusto con que ha llevado á cabo las obras de la nueva capilla.
Atención
El nuevo Comisario Regio de la Escuela de Artes y Oficios de Córdoba nos ha participado su toma de posesión en cuyo cargo se nos ofrece, interesándole prestemos nuestra cooperación en el desempeño de la gestión que le ha sido encomendada.
Agradecemos al señor García Martínez su atención y recíprocamente le ofrecemos nuestra modesta y sincera cooperación.

"NICKOL,"
Eficaz para las enfermedades de los frutales.
Casa de Socorro
Hoy han sido curados: José Martín Godoy, de una herida incisa en la nariz y erosiones en el cuerpo; Antonio Bernal Rodríguez, de una contusión en el dedo anular de la mano izquierda; Manuel González Breña, de

LA SEÑORA
D.ª María de los Dolores Argote y Martínez de Argote
Falleció en esta ciudad el 23 de Julio de 1911
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD
R. I. P. A.
Todas las misas que se celebren en las iglesias parroquiales de San Nicolás y San Juan, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, hasta el próximo día 25, se aplicarán en sufragio por el alma de dicha señora.
Sus albaceas testamentarios ruegan á sus amigos y personas piadosas, se sirvan encomendarla en sus oraciones á Dios nuestro Señor y á María Santísima del Carmen.

Yeso de Puente Jenil
Calidad absolutamente pura
La tonelada de 1.000 kilos
Pesetas 23'75
El saco de 40 kilos, 0'95
Estreno
En el Teatro Variedades, de Sanlúcar de Barrameda, se estrenará en breve la alta comedia en tres actos «Las esclavas», original de nuestro paisano D. Antonio Jiménez Lora, escrita en colaboración con el notable actor Martínez Tovar.
Reyerta
A las once y media de anoche hacían un trato de ganado en la calle Costanillas, José Martínez Godoy, Manuel Mateo Ventura y su hijastro Francisco Sierra Aguilar (s) «Planeta», y ultimado el trato, el «Planeta» insultó al Godoy, acometiéndole además con una navaja y éste para defenderse le dió un palo en la cabeza, siendo asistidos en la Casa de Socorro, Godoy de una herida leve de arma blanca en la nariz y Francisco de dos heridas en la cabeza, de pronóstico reservado, pasando al Hospital y Martínez Godoy fué detenido.

LOS MEJORES CAFÉS
TUESTE DIARIO
Almacén de Coloniales
Valentín García del Campo
Antes Caparrós y Compañía

Novillada
El día de Santiago se celebrará una corrida de toros, en la que como hemos dicho, se lidiarán seis novillos toros de la ganadería de Antonio Guerra, por las cuadrillas de Pepete, Calvache y Camará. La corrida empezará á las 5'15 y los precios son: 2'20 la entrada de sombra y 1'10 la de sol. Habrá medias entradas. Las localidades valen 4 pesetas sillas de palco, 2'50 centro, 3 barandillas y balconcillos y 3'50 cajón.

La Abundancia
MANUEL GONZALEZ HOYOS
Ultramarinos finos: Jamones, salchichones, chacina y todo lo concerniente al cerdo. Conservas vegetales y pescados, semillas y salvados, carne de vaca, pan del horno de Bares, de 1.ª á 0'46 céntimos kilo y el de familia á 0'38.
JUDERIA, NÚM. 9

Tocino americano superior
De los Estados Unidos se vende en Casa de los Sres. Carbonell y Compañía.
El precio corriente del tocino es á 92 reales por cajas completas y 96 reales por pedidos menores.

Aceites de Oliva Superiores
SERVICIO A DOMICILIO
TELÉFONO NÚM. 64
José de Rioja en I.ª q.ª
Córdoba

A LOS PARROCOS
Interesante á los Párrocos y encargados de Iglesias del Obispado de Córdoba.
La acreditada Fundación de Campanas de D. Constantino Lizares, de Carabanchel, acaba de fundir CIENTO CINCUENTA CAMPANAS en todos tamaños y de fino bronce campañil, y las pone á disposición de los párrocos que necesitan cambiarlas por las rotas, ó compra de las nuevas, en favorables condiciones y á plazos, con garantía por diez años.
En breves días llegará á esta capital el señor Lizares, con motivo de colocar varias campanas grandes en Andalucía. Si algún señor Párroco desea sustituir alguna campana, pueden dirigirse á D. Rafael Aguilera, Comedias, 1, ó en la Ojería de la Catedral, mandando el diámetro de las campanas que se han de sustituir, y el Sr. Lizares hará el viaje al pueblo que sea llamado, en todo el mes de Julio. Las campanas que tiene fundidas son de peso desde 4 arrobas hasta 60.
RAFAEL AGUILERA, Comedias, 1, Córdoba

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Lotería Nacional

Madrid 21 (11'25)

En el sorteo que acaba de celebrarse han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

Con 150.000 pesetas

7.061, Barcelona-Sevilla

Con 70.000

19.878, Bilbao

Con 30.000

22.154, Madrid-Cádiz

Con 2.500

05122 11382 04794 18579 00816
04772 16904 06532

La Bolsa

Madrid 21 (16)

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 75'35.—El 5 por 100 amortizable, a 99'20.—Cédulas hipotecarias, a 00'00.—Las acciones del Banco de España, a 461'00.—Las de la Tabacalera, a 298'00.—Los francos, a 83'40.—Las libras esterlinas, a 23'44.

Política

Madrid 21 (tres tarde)

Madrid 21 (seis tarde)

Gobernador del Banco

La «Gaceta» publica hoy el nombramiento de Gobernador del Banco de España, a favor de D. Amos Salvador.

Normalidad

Zaragoza.—Se ha restablecido la normalidad.

Han entrado al trabajo los ferroviarios. Todos los trenes salen a su hora.

En vista de ello se han retirado las tropas y se ha reducido la vigilancia de la línea.

En San Sebastián

Una comisión de ferroviarios ha visitado hoy al gobernador para pedirle la libertad de los detenidos a causa de la huelga.

El gobernador conferenció con la autoridad militar y esta accedió.

El estado de Guerra

El conde de Romanones nos ha dicho que esta mañana conferenció con el ministro de la Guerra, el de la Gobernación y el de Gracia y Justicia y el Capitán general que son las autoridades que deben resolver sobre si se levanta o no el estado de guerra.

Se acordó levantarlo en Madrid esta tarde y publicar el oportuno bando. También se levantará en algunas provincias.

Eso no obstante el Gobierno estima conveniente en las actuales circunstancias que continúe la censura de la prensa y ésta seguirá haciéndose. Lo que ocurre es que la censura pasará de Guerra a Gobernación.

Un periodista recordó que en anterior etapa liberal al suspenderse las garantías, uno de los censores, oficial quinto del Gobierno civil, amenazó con tachar un artículo porque en él se combatía a los republicanos portugueses y él era lerrouxista.

Romanones dijo que la censura se atenuará mucho y se encargará de ella el negociado de prensa de Gobernación.

Nos dijo también que las conferencias telefónicas con provincias se reanudarían esta noche.

Los ferroviarios

Esta mañana han visitado al conde de Romanones Azórate, Posadas y una comisión de ferroviarios.

Celebraron con el conde larga conferencia y le pidieron que resolviera en cierto asunto que les interesa y cuya resolución compete al Estado.

Romanones contestó que se trata de una cuestión compleja y tiene que estudiarla.

El verano del conde

Esta noche, nos dijo el conde, me marchó a San Sebastián. No voy a descansar. Me instalaré en la casa que tengo en la capital donostiarra y estaré en continua comunicación con el Rey. Cada diez días vendré a Madrid para celebrar Consejo. También se celebrarán algunos en San Sebastián. Vamos a laborar y a poner en práctica la fábula de la hormiga que pasa todo el verano trabajando y haciendo provisiones para el invierno.

De buena gana me iría a descansar si pudiera, disfrutando una licencia como la disfrutaban los jefes de Gobierno y los ministros en el extranjero, aún en aquellas naciones que están en guerra, pero aquí no hay licencias para descansar.

Un periodista le dijo: ¿Por qué no cede V. su puesto, interinamente a cualquiera de los ministros que tienen que permanecer en Madrid al frente de sus cargos?

No agradó al conde la pregunta, pero lo disimuló bastante con una carcajada, a la vez que decía: Esos también tienen cargos graves y no pueden disfrutar licencia.

La suspensión de garantías

Ruiz Jiménez nos ha dicho que esta mañana ha conferenciado con Romanones, Luque, Barroso y Marina.

Acordamos levantar el estado de sitio en Madrid y dirigimos a las autoridades de aquellas provincias en las que existe estado de guerra para que, si lo creen oportuno, que lo levanten.

En cuanto a Oviedo, se les dice que allí tienen más elementos de juicio que en Madrid para acordar lo que proceda.

A las cinco de la tarde se reunirá en Madrid la Junta de autoridades acordando levantar el estado de sitio. A las seis se fijará el bando anunciándolo al vecindario.

Como la suspensión de garantías durará todavía algún tiempo estimé necesario que la censura de prensa se ejerza civilmente en Gobernación. Estará encargado de ella don Angel Luque, antiguo periodista.

¡Chitón!

Le ha dado instrucciones, siguió diciéndolo el ministro, respecto al orden público.

En cuanto a la guerra información estricta. Nada de aplausos, ni censuras para ninguno de los beligerantes. Así no podrá decirse que faltamos a la neutralidad.

Dos notas

Terminó diciéndonos Ruíz Jiménez que estaba invitado a comer con Romanones.

En cuanto a las conferencias telefónicas con el Norte y Levante, dijo que tenía que hablar sobre este asunto con Romanones.

Los asturianos

Gasset ha dicho a los periodistas que los obreros del ferrocarril de Langreo a Gijón, han entrado al trabajo y también los del ferrocarril Vasco.

Sólo han dejado de entrar los del ferrocarril económico. Las autoridades

estudian la manera de solucionar las diferencias que existen entre los obreros y la Compañía.

Luque

El ministro de la Guerra ha dicho a los periodistas que se congratulaba de que no hubiera ocurrido nada anormal mientras las autoridades militares han estado encargadas del mando en Madrid y en otras poblaciones.

Elogió la cordura con que habían procedido los ferroviarios, señalando la diferencia entre agitadores y obreros. Elogió a estos porque habían pedido el uniforme, prefiriéndolo al brazalete.

Elogió al coronel señor Aubareda y a los jefes y oficiales del regimiento de ferrocarriles, por la pericia que han demostrado al frente de ese regimiento que en estos días ha llegado a tener 15.000 hombres.

La censura

El gobernador ha dirigido un oficio a los directores de periódicos citándolos para su despacho, con objeto de notificarles que se ha encargado de la censura.

Marroquí

Tetuán.—Regresaron fuerzas procedentes del Buit y a Bagia la columna que llegó mandada por el teniente coronel Villegas.

El general Jordana les comunicó que se había sometido totalmente la cábila de Anghera.

Dentro de breves días marchará el general Jordana a Larache, haciendo el viaje en automóvil, pues no existe peligro alguno.

Garca Prieto

El sábado marchará a San Sebastián el presidente del Senado.

Embajador

Anoche marchó a la capital donostiarra el embajador francés.

Jordana

Es probable que en fecha muy próxima venga a Madrid el general Jordana.

Alba

El ministro de Hacienda tiene el proyecto de que los gastos normales se salden con los presupuestos ordinarios y los otros gastos con empréstitos.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: Al Norte del Somme los franceses han consolidado las posiciones que conquistaron esta mañana. Al Sur del río durante la tarde hemos extendido nuestro frente, apoderándonos de la primera línea de trincheras alemanas, desde Stees hasta las alturas de Vermandovilliers. A raíz de los combates librados hoy, los franceses cogieron en ambos lados del Somme 2.000 prisioneros entre ellos 80 oficiales, capturando además tres cañones, 30 ametralladoras y abundante cantidad de municiones. Sobre la orilla derecha del Mosa los franceses, después de sostener combates con granadas de mano, obtuvieron progresos al Oeste de la posición de Thiaumont. El número total de prisioneros que capturamos esta mañana en el sector de Fleury asciende a 300, entre los que figuran ocho oficiales. Los aviones franceses verificaron numerosas operaciones durante la noche del 19 al 20, arrojaron bombas sobre las estaciones de Thionville, Montmedy,

Brieulles y acantonamiento de las cercanías de Azannes y estación de Roisee. Uno de los aparatos lanzó ocho proyectiles de grueso calibre sobre los establecimientos militares enemigos de Lorath. En el resto del frente no se produjeron acciones de importancia.

Noticias de la tarde

Parte austriaco

Viena. (Oficial).—En el frente ruso en la Bucovina, al Nordeste de Erislow y cerca de Salef y Carow, se nota bastante actividad.

En el Dniester combates aislados. Los alemanes rechazaron al enemigo en Zvinagzel. Al Sur de Carno los austriacos llegaron a las líneas de las avanzadas rusas.

En el frente italiano hay poca actividad.

En el Tirol y Carnia, actividad de artillería; en Bojume, lucha entre patrullas.

Un avión italiano fué tiroteado por la guarnición de Unaisle al Sur de la Dalmacia siendo incendiado. Sus tripulantes fueron hechos prisioneros.

Parte alemán

Nauen.—A ambos lados del Somme han comenzado nuevamente los combates encarnizados. Al N del río, rechazamos varios contraataques, pero el enemigo conserva parte del bosque. Rompimos la resistencia del enemigo que contraatacaba violentamente desde Foroux hasta el Somme. Al S. del río en la región de Belloy, fué rechazado el enemigo con grandes pérdidas. A la bayoneta fué rechazado el enemigo de las líneas avanzadas. Hay luchas de minas en la Argona. En el frente del Mosa, nada. En la altura de Combre, nuestras patrullas operan con éxito. En Arras, Peronne, Bache y Verain, derribamos aviones enemigos.—Frente oriental: Ejército de von Hindenburg.—Repetidos ataques enemigos al S. O. de Riga han sido rechazados con grandes pérdidas. Patrullas y destacamentos enemigos fueron rechazados en todas partes. Ejército del príncipe Leopoldo de Baviera: Inmediatamente después de una violenta lucha de artillería en Skrovorba, atacaron nuestras posiciones los rusos, siendo rechazados con grandes pérdidas. Al Sudoeste de Luk adelantamos nuestras líneas hasta Gelizarek. Ejército de Linssingen. En el recodo de Stochod, al N. de Sekul, los austro alemanes rechazaron a los rusos de la primera línea de defensa, haciendo muchos prisioneros. En el resto del frente hay calma. En los Balcanes, nada digno de mención.

Parte ruso

Petrogrado. (Oficial). Frente Persa: En esta región continúa la lucha contra los kurdos. Cerca de Kermone, luchas entre patrullas.

En la región del Dwina, combates en varios puntos. En la Volhynia, vivo cañoneo en nuestras líneas cerca del Lipe.

En el Cáucaso continua con éxito nuestra ofensiva. El día 18 avanzamos cerca de 500 verstas.

Parte francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que al Sur del Somme rechazaron un contraataque de los alemanes en Sollecourt, obligando al enemigo a retirarse en desorden.

En Chalnes el enemigo penetró en unas trincheras, de donde los rechazamos en una carga a la bayoneta. Penetramos en unas trincheras en Vendresse entre Soisson y Reims.

En Verdun hay gran actividad de artillería, principalmente en Chantancourt y Fleury.

En los Vosgos rechazamos un ataque de Wissembad.

Los aviones nuestros han bombardeado las estaciones de Conflans, Malancourt y Brielle.

Los aviones alemanes han bombardeado varios puntos de nuestro campo.

Explicación

Stocolmo.—En vista de las reclamaciones por haber sido capturado el vapor inglés «Adar», en aguas suecas las autoridades alemanas lo han reconocido así y ha sido puesto en libertad el barco.

Parte inglés

Londres.—Oficial. Hemos logrado avanzar unas mil yardas en el frente de Longeval, dando el enemigo opuestas extremada resistencia. Sigue la lucha en los arrabales de Longeval. En otros puntos del frente la situación no ha cambiado. Nuestros aviones han lanzado toneladas de bombas sobre aeródromos, ferrocarriles y depósitos de municiones del enemigo. Destruimos un avión alemán y obligamos a aterrizar a varios.

No han regresado a su base cuatro de nuestros aviones que se consideraban perdidos.

Parte austriaco de Marina

Viena. (Oficial).—Del 14 al 15 hundió uno de nuestros torpederos a un submarino enemigo, cuya nacionalidad se desconoce. Se supone que fuera un submarino italiano. Fué imposible salvar ningún tripulante.

El día 19 tres hidro-aviones lanzaron bombas sobre buques nuestros anclados. Uno de los aparatos fué capturado por los austro-húngaros y hechos prisioneros sus tripulantes.

Agregado

Nauen.—El emperador Francisco José ha recibido en audiencia al nuevo agregado español Obregón.

Miscelánea

«La Gaceta»

La de hoy publica la ley concediendo una pensión de cinco mil pesetas a la viuda de Isaac Peral.

Concediendo gran cruz del Mérito naval al exministro Sr. Alonso Castillo.

Un auto mata a cuatro niños

En Mieres un automóvil se entró por una acera en la que jugaban varios niños, matando a cuatro. El suceso ha producido penosa impresión. La Guardia civil intervino para evitar que el chauffeur fuera lynchado.

Suicidio de un coronel

Granada.—Está siendo muy comentado el hecho de haberse suicidado en el cuartel el coronel del regimiento infantería de Córdoba don Diego Palacios García. Se ignoran los móviles de tan anticristiana como reprochable resolución.

ENCHETA

SERÁ EL ASOMBRO DE TODOS
Los Misterios de Nueva York

Sensacional película de Series en 13 episodios y 26 partes, que se estrenará el día 22 en la

Plaza de Toros por el Ideal Cinema

Exclusiva de esta Empresa

PROBAD LOS CHOCOLATES

... QUE ELABORA ...

HIPÓLITO CABRERA

Alfaros, 11.—POZOBLANCO

UNICA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE

TIENE ENTRADA LIBRE EL PÚBLICO

FIJENSE EN ESTE DETALLE



Neurastol Espinar

Registrado

(Léase el prospecto)

Curación segura de la **Neurastenia-Desequilibrio nervioso-Desnutrición-Anemia-Inapetencia-Melancolía-Embarazo-Crianza**

Es de sabor agradable y no hay que privarse de ningún alimento. - De venta: Farmacias y Droguerías

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

Los idolillos de barro

(Conclusión)

¿Se supo? Sí, se supo. ¿Qué cosa podría quedar oculta en aquel lugarito donde el renquis de un vecino despertaba al durmiente de la casa contigua? Se supo que Evaristín, aunque mucho cuidaba el de que nadie le descubriera, gateaba por los muros de la Iglesia y se colaba en ella metiéndose por una claraboya redonda como la portulaca de un barco. Overta mañana el señor cura, acompañado del padre del muchacho, sorprendieron a este haciendo con barro el bote de una escultura.

El chiquillo no los sintió llegar, y éstos llenos de asombro contemplaron a espaldas del artista la obra de arte. Era verdaderamente admirable.

—Me valga Dios, exclamó el padre, y dicen que mi chico es tonto. Miren que Virgen tan maja. Pero ¿has hecho tú esto, hijito?

—Miren y qué idea tiene el rapaz, exclamé por su parte el señor cura.

—Apuesto que por eso, dijo el padre, se pasa él mucho tiempo como embobado mirando al cielo para que la inspiración le venga de lo alto y manoseando barro para hacer estas cosas.

Evaristín se había puesto de pie y lleno de espanto miraba a su padre y al señor cura y en tanto que este decía gravemente que era necesario mandar al muchacho a la ciudad para que aprendiese un arte al que tan grandes predisposiciones y afición reunía, el novel escultor arrojóse con el cuerpo sobre su escultura y la aplastó al propio tiempo que llorando decía:

—Está mal, muy mal. Y añadí con un movimiento de desesperación: Esto nunca podré yo hacerlo, y sin embargo lo veo aquí y aquí. Y al decir esto, dábale con la mano golpes en la frente y luego en el pecho.

Evaristo Félix, algunos años después, aunque no muchos, hallábase en París, y la gran variedad de impresiones de su accidentada vida de artista y el bullicio de la gran ciudad habían mudado aquel carácter grave, silencioso, que hacía pasar por hombre soñador y casi podemos decir que abobado.

Tania en los salones de la Exposición dos obras maravillosas, el busto de una cortesana, por entonces ídolo de París, y el busto de un literato, maestro en el maligno arte del sen-

gualismo corruptor. Este busto era también de otro ídolo: habíale ofrecido por uno y por otro mil de francos, y era seguro que por tales obras había de ganar la primera medalla. Pero aquella su alma de verdadero artista español estaba dominada por la primera inspiración y horas antes de determinarse a ir al salón paseábase por su taller, inquieto por un remordimiento que lo atormentaba. Al fin, dirigiéndose apresuradamente al palacio de la Exposición, entró en él y al llegar al salón donde se hallaban sus obras y junto a los pedestales sobre que estaban colocadas, las cogió y una y luego otra arrojólas al suelo y las hizo mil pedazos.

Sabía que las obras habían sido premiadas: sin duda el artista se había vuelto loco.

—¿Pero qué habéis hecho? le preguntaron.

—Librarme de la vergüenza de haber fabricado dos ídolos; dos miserables representaciones de la infame prostitución del alma.

Dos meses después era recibida en el lugarito por los aldeanos provistos de sendos cirios encendidos la gloriosa imagen bendita de la Virgen de las Nieves, patrona de la aldea y obra

del hijo de aquel pueblocito escondido en la serranía castellana.

—Este, esto ha sido mi sueño, decía con entusiasmo y con las lágrimas en los ojos el ya entonces famoso escultor.

J. Zahonero.

Crónica Provincial

LUCENA

524.10 pesetas.—Este ha sido el beneficio obtenido en el festival celebrado en nuestro bonito «Coliseo de Cervantes», en la pasada festividad de Ntra. Sra. del Carmen, de que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Dichos fondos obran en poder de la digna tesorera de la benéfica Asociación de San Vicente de Paul, D. Araceli Garzén, para ser invertidos en lajas de fécula con destino a los niños pobres. Las peticiones pueden dirigirse por mediación de las señoras de la Conferencia a mencionada benéfica Asociación.—Castillo

MONTILLA

Desgracia.—En las primeras horas de la mañana del martes, 18 de los corrientes, Soledad Morales Moreján, domiciliada en la calle Macchueta,

número 17, viuda, de cincuenta años de edad, fué a casa de unos parientes en la calle Alta y Baja, para ayudarse en las faenas domésticas.

Al trasladar un colchón del piso alto a la planta baja, púsose delante para bajar la escalera y al tirar de él, cayó de espaldas, rodando por los escalones, fracturándose la pierna derecha.

Inmediatamente fué trasladada a su domicilio en una camilla de la Cruz Roja, practicándose la primera cura el médico forense del distrito D. Manuel Velasco López, pasando después al Hospital de San Juan de Dios, donde fué operada por el médico D. Luis García Rus.

La desgraciada, ocupa la cama número 2 de la sala de Nuestra Señora de la Soledad.

En la visita que le hicimos nos explicó el accidente, quejándose de agudos dolores en todo el cuerpo, principalmente en las espaldas y pierna derecha.

Despedida.—Después de haber permanecido unos días en casa del párroco de San Francisco Solano, y haber predicado en la solemne novena a nuestro Patrono, marchó en el expreso de anoche el M. I. Sr. D. Marcial López Criado, canónigo Lectoral de esta.

La feria.—Pasaron los días de los festejos, que aquí llamamos la feria del Santo, sin que se encuentre el correspondiente nada digno de anotar para emborronar sus cuartillas.

En el Llano de Palacio, vimos el circo oculto; tiendas de juguetes; puentes de avellanas, garbanos y turrón; unas bulerías y varias tabernas ambulantes con el clásico mosto montillano.

De noche música del Municipio y las bellas montillanas con sus trapeles llenas que reservan para estas fiestas, muchos claveles y jasmínes naturales y las flores con que ellas las obsequian.

Durante todo el día, mucha música de los esdenciosos y arménicos manubrios que nos trastornan y desesperan.

Y cuando nos encontramos algún amigo de los que vienen representando una casa de comercio para «hacer la plaza» y nos pregunta la causa é motivo de tener los establecimientos cerrados su puertas, le contestamos ágil y satisfecho: «Estamos de feria».—Amador.

PÉRDIDA

La noche del domingo 9 se extravió en el paseo de la Victoria un bolso de plata. La persona que lo hubiere encontrado y lo devuelva, en la calle del Poyo, 25, será gratificada si lo desea.

Espectáculos

PLAZA DE TOROS. - IDEAL CINEMA

Todas las noches grandes estrenos de hermosas obras cinematográficas de gran atracción. Completando el programa cintas cómicas y del natural.

Precios: Sillas, 40 cts.—Grada, 10 cts.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al	
aire libre.	38 20
Id. id. a la sombra y al aire libre	31 20
Id. mínima a la sombra y al aire	15 80
Id. media a la sombra y al aire	23 50
Oscilación.	15 40
Agua de lluvia en milímetros.	0 00
Agua evaporada en milímetros.	7 00
OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA	
Altura barométrica en mm. a 0°	752 90
Temperatura a la sombra.	20 40

Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

Hulleras

Fábricas de Productos Químicos y de Primeras Materias para Abonos

Superfosfatos de Cal de todas graduaciones

Superfosfatos Arcados PEÑARROYA para Cereales

Abono Férrico PEÑARROYA especial para Habas

Abonos PEÑARROYA para Viñas y Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos ó fórmulas que desee el comprador

Sulfato de Cobre - Sulfato de Hierro - Sulfato de Amoníaco

Sales de Potasa

Nitrato de Sosa de Chile

Para pedidos é informes, diríjase á

José Cañete y del Rosal

Oficinas: Avenida de Canalejas, 9 apdo. - Almacenes: En Las Margaritas

Agencia Regional de Córdoba

Gran Establecimiento de Baños y Aguas Minerales

DE

Fuente Amarga, Chiclana (Provincia de Cadiz)

Cloruro sódico, sulfuroso, de gran concentración, sobresaturadas de gases sulfúricos y de gran fuerza radioactiva. Premiadas en cuantas Exposiciones se han presentado.

Temporada oficial del 1.º de Junio al 31 de Octubre

Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, escrofulosas, artritis, reuma, herpes, infartos viscerales, catarros de la matriz y otras muchas.

Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidroterápica y amniótica, y los de desinfección reclamados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.

Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando á la llegada de todos los trenes.

Depósito de aguas embotelladas en las principales Farmacias.

Para informes, detalles, etc., diríjase á sus propietarios

HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ.—CADIZ

Fernando Guijo

Dentista

Gondomar sin núm. donde está la Fotografía

Sociedad Anónima "Cros"

BARCELONA

Grandes fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badajoz, Alicante y Sevilla

Superfosfatos, Sales potásicas, Sulfato de Amoníaco, Sulfato de Cobre, Sulfato de Hierro, etc., etc.—Importación directa del Nitrato de Sosa de Chile.—Abonos preparados para todos los cultivos.—Información técnica y análisis de tierra gratuitos.

AGENCIA Y ALMACENES EN CORDOBA:

Avenida de Canalejas, 16

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOS Y MINA, 6

Capital desembolsado: 500.000 pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

"LA ESTRELLA" tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Corroto: OFICINAS, ALFAROS 25 Y 30, CORDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

"LA ESTRELLA" TRABAJA ENTRE RANOS A PRIMAS

MUY REDUCIDAS

Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERIDAS

Delgado en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Corroto: OFICINAS, ALFAROS 25 Y 30, CORDOBA

288

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

usted tiernamente, cuando no era todavía más que un niño? ¿No tenía usted un hermano, hace mucho tiempo olvidado, separado de usted por una larga ausencia, y que ahora, al fin, cuando más lo necesita, vuelve á sostenerlo y consolarlo?

—¿A ser para ti lo que tú fuiste antes para él?—exclamó el hermano más joven cayendo de rodillas delante del viejo.—A pagar tu antiguo afecto, querido hermano, por sus cuidados constantes, por su solicitud y su amor; á ser á tu lado lo que jamás ha dejado de ser, cuando los océanos se extendían entre nosotros; á invocar y á atestiguar su felicidad invariable y el recuerdo de los días pasados, durante todos los años de aflicción. Hermano, demuestra por una palabra siquieras, que me reconoces, y jamás, no, jamás en los más hermosos momentos de nuestra juventud, cuando, pobres muchachos inocentes, esperábamos pasar

nuestra vida juntos, hemos sido ni la mitad de caros y preciosos el uno al otro que lo seremos desde ahora en adelante.

El viejo pasó los ojos de cara en cara, y movió los labios; pero no salió ningún sonido en respuesta.

—Si estábamos tan unidos entonces—continuó el hermano menor,—¡cuál no deberá ser ahora el lazo que nos una! Nuestro amor y nuestra intimidad comenzaron en la infancia, cuando la vida entera estaba ante nosotros, y se continuaban ahora que hemos pasado por la vida y no somos al término más que unos niños. Como muchos espíritus inquietos que han perseguido al través del mundo la fortuna, la fama ó el placer, se retiran en el ocaso de su existencia allí donde exhalan el primer aliento, esforzándose en vano por ser niños de nuevo antes de morir: así nosotros menos dichosos que ellos al principio de la vida, pero más dichosos al fin de sus escenas, buscaremos nuestro reposo en los lugares de nuestra infancia; y volviendo á nuestro hogar, sin haber realizado ninguna esperanza de las que nacen en los corazones humanos; sin llevar nada de lo que sacamos al par-

tir, fuera de una mútua compasión, sin haber salvado más fragmentos de las ruinas de la vida sino lo que primero nos la hizo amable, podemos ser seguramente niños como en otro tiempo. Y aún—añadió con voz alterada—y aún, si lo que no me atrevo á decir hubiera sucedido... si fuese así, ó debiera ser (no lo quiera Dios y nos ahorre esta pena) aún así querido hermano, no nos separaremos, y tendremos ese consuelo en nuestra gran aflicción.

Poco á poco el viejo se había arrastrado hacia el cuarto interior, mientras le dirigían las anteriores palabras. Señaló allí, al responder con labios trémulos:

—Conspiran ustedes para apartar de ella mi corazón. No lo conseguirán jamás, jamás, mientras yo viva. Yo no tengo mas pariente ni amigo que ella. Ella lo es todo para mí. Es demasiado tarde ahora para separarnos.

Despidiéndolos con la mano, y llamándola dulcemente conforme andaba, entró en el cuarto. Los que había dejado atrás se reunieron, y después de murmurar algunas palabras entrecortadas por la emoción y apenas pronunciadas, se si-

guieron. Andaban tan suavemente, que sus pasos no hicieron ningún ruido; pero del grupo salían sollozos y gemidos de dolor y de duelo.

Porque estaba muerta. Allí, en su cama, reposaba. La solemne quietud no era ya sorprendente.

Estaba muerta. Ningún sueño tan hermoso y tan tranquilo, tan exento de toda huella de dolor, tan bello de contemplar. Parecía una criatura recién salida de las manos de Dios, y esperando el hábito de la vida; no un sér que había vivido y padecido muerte.

Su pecho estaba sembrado de bayas de invierno y de hojas verdes recogidas en un sitio que ella había frecuentado con frecuencia. «Cuando muera, pongan cerca de mí algo que haya amado la luz y que haya tenido siempre el cielo sobre sí: tales fueron sus palabras.

Estaba muerta. ¡La querida, dulce, paciente y noble Nilly, estaba muerta! Su pajarillo, el pobre y delicado sér á quien hubiera aplastado á la simple presión de un dedo, saltaba ágilmente en su jaula; y el corazón poderoso de su alma infantil

había quedado mudo é inmóvil para siempre.

¿Dónde estaban las huellas de sus penas prematuras, de sus sufrimientos y de sus fatigas? Todo había desaparecido. El dolor había muerto con ella; pero la paz y la dicha perfecta acababan de nacer en su lugar y se reflejaban en su belleza tranquila, en su reposo inalterable.

Y no obstante su figura de otro tiempo subsistía aún sin que aquel cambio la hubiese alterado en nada. El antiguo aire de familia, la misma tranquilidad del rincón del hogar sonreía aún en aquel dulce rostro; había pasado como un sueño al través del infortunio y las inquietudes; á lo puerta del buen maestro de escuela en una tarde de estío, ante el fuego del hogar en una noche fría y lluviosa, á la cacería del niño moribundo se había presentado siempre el mismo dulce y amable semblante. Así veremos á los ángeles en toda su majestad... después de la muerte.

El anciano apoyó uno de los brazos inertes en el suyo y oprimió una manita contra su pecho para calentarla. Era la mano que había tendido al dirigirle su